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Társadalmi adó.

Brassó, okt. 30.

A nemzeti társadalom tagjait sok
féle adó terheli. Ma egy halotti ko
szorúra keli adakozni, holnap egy pri
madonna koszorújára; ma egy hivatalos 
bankettre kell a jegyet megváltani, 
holnap egy éhező nyomorult javára 
adakozni; minden hó elsején pedig fizetni 
kell az egyesületi tagdijakat. A mint 
ezeket igy elősoroltuk, nagyon soknak 
látszanak, a minthogy sok is azoknak, 
a kiknek kévésük van. Egy hivatalnok
nak például, a kinek 1200 frt. fizetése van, 
mekkora összeg telhetik közczéiokra ? 
A megjelölt fizetésből száz forintot leg
alább a lakbérhez kell pótolni. Marad 
1100 forint. Abból a háztartás íödözé- 
sere *. kosz1*, cseléd, világítás, fűtés, 
mosás, varrás, gyermekgondozás stb. 
minimum 800 forint szükséges. Marad 
300 írt. Ebből számítsunk 50 ff tót or
vosra és patikára, 250 irtot ruházatra, 
mi marad? Semmi. Hanem azért szá
míthatunk tovább. Föltehetjük, hogy 
egy családban nem is egy, hanem két- 
három gyermek is van. Ezek mellé 
újra kell egy cseléd; ezeknek megint 
ruha kell. Ha pedig éppen nagyobbak 
lennének, iskolába kell őket járatni, 
tandíjat fizetni, könyvet venni, talán 
instruktort vagy nevelőnőt fogadni. E ki
adások summáját is becsülhetjük mini- 
mum^2jo írtra. — Megtörténik, hogy 
ilyen családhoz kétszer-háromszor egy 
évben rokonok érkeznek. Azokat jól 
keli tartani, jégre, uszodába vagy es
télyekre vinni, a kedvükért kirándulá
sokat tendezni (a legtöbb vendég ép
pen Sinaiába szeretne ránduln), ennek 
a költsége, is 50 írtra teheíő, Ha pe
dig a megtisztelt család visszaadja a 
rokoni látogatásokat, a mi erkö'csi 
kötelessége, 100 írton alul azt sem 
állja ki. A kiadások tehát 400 írttal 
növekedtek. És most jöhetnek a köz- 
czélok, kulturális és emberbaráti áldo
zatok.

De hát az isten szerelmiért, miből» 
ha már is, mindent a legkisebb alapon

számítva, 400 frt deficit mutatkozik 
Bolond kérdés, akárhonnan, de kell.

Legelőbb is a magad személyét 
nézed, s különösen ha már nem sziva
rozhatsz, mert az újabb 70-80 frt évente, 
legalább újságot akarsz olvasni, sőt a 
feleséged is, ha már nem zsurozhatik 
mert az is 70-80 frt évente, legalább 
olvasni akar egyet-mást.

Mindezekre való tekintettel járatni 
fogsz egy napilapot, (14 frt.) és egy 
hetilapot (8 fn). Ez azonban nem tesz 
fölöslegessé, vagy kikerülhetővé, hogy 
be ne iratkozzál a kaszinóba, mert te 
több újságot is kívánsz olvasni, egy 
kicsit társaságban is óhajtanál lenni, 
sőt, a mi nem kerüí pénzbe, a kibi- 
czelés örömét sem akarod elszalasztani •
Ennélfogva a kaszinói tagság is 8 írt, 
idáig 30 frt. Bárha lapot járatsz oda
haza és jársz a kaszinóba, a sajtó 
iránti kötelességeid nem végződnek. A 
testület, a melynek tagja vagy, köte
les szaklapot járatni és elöfi et — ez 
is kötelesség — a helyi lapokra, sőt 
talán egy napilapot is járat, ez évente 
5 üt, mondjuk. Most ha protestánsok 
vagytok, a feleséged tagja lesz a pro
testáns nőegyletnek, ha katholikusok, a 
a kath. nőegyletnek stb. Ez is mini
mum 4 frt. Az ilyen egyesületek elő* 
adásaira mint hithü férfiú bizonyosan 
meg fogod váltani a jegyet — ez is 
évente legalább 5 frt. Ez idáig 45 frt. 
Most jön a hazafiság, kartársi szeretet, 
emberbaráti érzület. Ha nem vagy tagja 
az Erőkének, a Nemzeti Szövetségnek, 
a dalárdának, a tornaegyletnek, az 
Iskola-egyesüietnek stb., akkor nem 
vagy jó hazafi. Jó hazafinak lenned 
pedig kell, ennélfogva mindezen egye
sületek tagjának is keli lenned. Ez 
évente minimum 20 írt. Ugyancsak a 
hazafiság megköveteli, hogy adj az Er
zsébet királyné szobrára, a Petőfi«ko- 
szorura, a tüdőbajosok szanatóriumára, 
Bethlen Gábor szobrára, s számos egyéb 
szoborra, koszorúra, intézményre. Ami 
megint kitesz 20 irtot. Ez idáig 85 frt. 
A kartársi szeretet arra indít, hogy 
banké tét adjatok az uj és távozó fő
nök vagy kollega tiszteletére, halál

esetén pedig koszorút helyezzetek a 
ravatalra. Ennek a költségét is lehet 
legalább 8 frtra számítani. A jótékonyság 
pedig kötelességeddé teszi, hogy kol
dust üres kézzel el ne ^engedj házad
ból — se az utczán ne vess meg. Ez 
évenként 3 frt. Azután, a kik okmá
nyokkal kéreg étnek, vagy a kik szá
mára előkelő, kedves urhölgyek gyűj
tenek, azok sem mellőzhe’ő teremté
sek, habár egy évben ez is fölrúg 10 
forintra. S ha most 60 frtra számítjuk 
az előre nem látható, mindenesetre 
köteles áldozatot, a mivel a hazának, 
a kollegiálitásnak és a humanizmusnak 
tartozunk, összes ilynemű kiadásunk 1Ó6 
frtra fog rúgni.

Ha ezeket a körülményeket figye
lembe vesszük, kettős eredményre ju
tunk. Az egyik az, hogy az 1200 írtos 
vagy annál kevesebb, vagy valamivel 
több jövedelmű emberek — akár hiva
talnokok, akár kereskedők, akár ipa
rosok azok — rendkívül nagy 
áldozatokat hoznak, a mikor a 
leírt nehéz viszonyok daczára hazafias 
és emberbaráti czélokra pénzt adnak.

A másik eredmény az, hogy azok, 
a kik hivataluknál fogva sokkal elő
nyösebb helyzetben vannak, s mégin- 
kább azok, a kiknek ügyességük és 
szorgalmuk és szerencséjük vagyoni 
jóllétet szer; ett — nagyon keveseket 
kivéve — a legkisebb áldoz a- 
tothozzák csak, a mikor köz
czéiokra itt-ott adakoznak.

Brassói viszonyaink olyan siralma
sak, hogy lehetetlen azokat itt szóvá 
nem tennünk. És midőn elismerésünket 
fejezzük ki azok iránt, a kik nehéz 
gondokkal küzködve, mégis odaadják 
filléreiket a jótékonyság oltárára, határo
zottan kárhoztatjuk azt a szükkeblüsé- 
get és közönyösséget, melyet jobb- 
módú, rőt vagyonos magyarjaink a 
a közczélok támogatása körül tanúsí
tanak.

E kárhoztatásnak azonban nem 
szabad e czikk keretén belül marad
nia. Magyar társadalmunkat akkép kell 
irányítanunk, hogy összes társadalmi 
mozgalmaink részesévé csak olyan
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egyéneket avassunk, a kik vagy képes
ségük, vagy áldozatkészség ü,k 
árán érdemesek arra. A vagyonnak 
tehát ne legyen s' mmi tekintélye, ál
dozatkészség nélkül, viszont az állás
nak sem, a kellő lelkesedés nélkül.

A mostani állapotok szerfölött 
aránytalanok. Egy 700 frtos kis ember 
ugyanannyit (sokszor többe’) áldoz kör- 
czélokra mint egy dúsgazdag, s a 
vezetőszerep mégis emennek jut. Van 
ebben igazság ?

Magyarságunk sorsa akkor lesz 
kedvezőbb, ha minden törekvés felté
telévé a rátermettséget és az 
áldozatkészséget tesszük. Amaz 
nélkül nem lehet intézményeinkbe életet 
önteni, emez híján végig szegények 
maradunk.

Mindezek ped’g eszünkbe jutottak 
abból az alkalcmból, hogy a Bras
só megyei Iskolaegyesület teg
napi választmányi ülésén köszönetét 
szavaztak dr. Fial la romániai or
vosnak száz frankos adományáért. Váj
jon nincsenek-e Brassóban elegen, a 
kik ennek a külföldi derék magyarnak 
a példáját követhetnék ?

Belföld.

Brassó, okt. 30.

A kitály Ottó fÖherczegen kívül Lipót 
Szalvátor íőherczeget, a 36. gyaloghadosztály 
újonnan kinevezett parancsnokát is, előlép
tette altábornagygyá.

Vaszary Kolos herczegprimás ma ülte 
meg nevenapját, mely immár a 76-ik év
forduló.

A képviselőhát hosszabb szünet után 
ma d. e. ülést tartott, a melyen a legkö-

A „Brassói Lapot“ tárczája.

Hulló csillagok.

— A „Brassói Lapok’* eredeti tárczája. —

Előttem egy verses tüzet, kezemben a 
toll, nyakamon a parancsolat, hátam mögött 
a kéziratra várakozó szedő-gyerek. Már 
magában enynyi is elég, hogy a helyzet 
érdekes (?) legyen.

Ha még hozzá teszem, hogy a verses 
füzet szerzője hölgy, még pedig helybeli, a 
parancsolat pedig, mely nyakamon van, birá- 
latot kíván, úgy — bizonyára — mindenki 
előtt világos a dolog, hogy az előbb csak 
egyszerűen érdekesnek determinált helyzet 
immár rettenetesen érdekes.

Bírálatot írni, mindig keserű kenyér, 
az ember ki van téve, hogy valamely jó 
kívánság, melylyel a kritikusokat ős időktől 
fogva elhalmozták, még be talál ütni.

De bírálatot írni, mikor az embert az 
igazság meg mondásánál alterálják egyrészt 
az udvariasság, (világélet'mben mindig ud
varias voltam, tanúm az ég és minden seregi) 
mely hölgyekkel szemben még a kritikusnak 
is kutya kötelessége, másrészt a tisztelet a

I zelebbi ülés idejét és napirendjét állapították 
meg.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
a jövő tavaszon ellátogat Zágrábba.

Samassa József egri érsek most bocsá
totta ki pásztorlevelét, mely a jövő jubileumi 
esztendőről szó).

Kanovics Béla esperest, Budapest józsef
városi apátplébánost, a király a harmad
osztályú vaskoronarenddel tüntette ki.

Kaposvárott a minap népes értekezlet 
volt, a melyen 4 választókerület szabadelvű 
párti és függetlenségi választói vettek részt 
s elhatározták, hogy a néppárt ellen közösen 
szervezkednek, s a hol a néppárt föllép, 
egymást kölcsönösen támogatják.

Külföld.

Brassó, okt. 30.

Stefánia özvegy trónörökösné október 
utolsó napján Lsxenburgból Bécsbe érkezik 
és ott másnap el fog búcsúzni a királytól. 
A királyi herczegnő november 2-án Londonba 
utazik.

A reichsrath szombati ülésén megvá
lasztották az osztrák delegáczió tagjait. A 
Schörerer-párt tagjainak megszokott patvar- 
kodó akadékoskodását nem tekintve, elég 
nyugodtan ment végbe a választás.

Sándor szerb király szombaton Bécsbe 
étkezett s holnapig marad ott, azután a 
délvidékre utazik.

Az orosz czár és czárné jövő szombaton 
elutaznak Darmstadtból és ugyanaznap Vilmos 
császár látogatására Potsdamba étkeznek.

Rapff-Essenter Francziska német re- 
gér yirónö Berlinben leugrott egy szálloda 
negyedik eme'etéről és szörnyet balt.

Muravjev gróf orosz kü Űgyminiszter 
Párisból Darmstadtba utazott. Delcassé kül
ügyminiszter kikésérte a pályaudvarra.

müvecske érdemekben gazdag megelő szava
zója iránt, ez már valóságos penitenczia.

Hanem hát, tisztelt olvasók spóroljanak még 
egy kicsit az értem hullatandó részvét köny- 
nyükkel. Sietek megjegyezni, hogy az előbbi bú
bánatos vázolat csak annak a lelki állapot
nak festése, mely a költeményes füzet elol
vasása előtt terjesztette ki fölöttem fekete 
tátyolát.

Most, hogy elolvastam egy —- úgy 
látszik sokat csalódott ifjú lány lelkének 
bánatos megnyilatkozásait, sokkal könnyeb- 
nek érzem az állapotomat.

Hiszen meg lehet itt mondani az igaz
ságot az udvariasság és tisztelet megsértése 
nélkül is.

Fogjunk hozzá.
Minden lyrai költemény alap föltétele, 

mely nélkülözhetetlen, hogy magát a költe
ményt elfogadhatóvá tegye, az igazság. Nos, 
a költemény sorozat ez igazságot nem nél
külözi. Egyszerű őszinte hangokon szól hoz
zánk, néhol igazán megkapó színekkel festve 
egy szerelmében csalódott szívnek bánatos, 
sokszor kissé nagyon is világfájdalmas han
gulatát. Ez a hangulat húzódik át az egész 
köteten, ez az érzés az alap akkord, mely 
újra és újra felcseng a költemények egész 
sorozatán. Az olvasóra ez a változatlanság 
talán egyhangú» fárasztó, de Nagy Idus nem

Tanítók gyűlése.

Csernátfalu, okt. 28.

A •Brassóvármegyei Általános Tauitá- 
egyesület 'Hegyfalusi Köre* rendes őszi gyű
lését f. évi. október hó 18-án tai tóttá meg 
Csernál faluban, az állami iskolában.

A gyűlés, melyen Kakujay Károly, 
királyi tanácsos ur, megyénk érdemes tan
felügyelője is megjelent, igen népes volt; 
megjelent ott a kör .minden tagja.

A gyűlés első tárgyát Reznekné- Brau- 
ner Klára tanítása képezte. A palatábláról 
beszélgetett növendékeivel igen ügyesen és 
elevenséggel.

Tanítás után Hadnagy Benedek, köri 
elnök a gyűlést megnyitván, felhívta a tago
kat a tanítás megbirálására, mely többek 
hozzászólása után sikerültnek nyilváníttatott.

E-után Pallós Veronka, polg. isk. ta
nítónő olvasott föl egy igen szép dolgoza
tot Anglia tanügyi viszonyairól, melyért a 
kör felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott.

Bede Dániel, polg. isk. tanár jelentette 
azután, hogy egy nemesszivü adakozó 
évenként 20—20 frt, pályadijat ajánl tel azon 
hét falusi tanító részére, ki iskolájában az 
éneket s különösen a csángó népdalokat 
legjobban tanítja. A pályadijat a múlt tan
évben kiadni nem lehetett, mert pályázó 
nem jelentkezett; — kéri tehát a kör tagjai 
a kik a pá’yadijat elnyerni óhajtják, hogy 
szándékukról a már múlt évben kijelölt bíráló 
bizottságot az évzáró vizsgák előtt legalább 
3 héttel értesítsék.

A tagok e jelentést tudomásul véve, 
Killyéni Endre indítványára elhatároztak, 
hogy a dij igazságos kiadása és a kiadás 
megkönyitése céljából a pályázók között a 
folyó tanév végén nyilvános verseny rendez- 
tetik a hOsszufalusi ál), polgári iskolánál, hol 
a pályázóknak növendékeikkel kell megje- 
lenniök. A versenyre a közönség is meghi- 
vat»k s a pályadij fölött királyi tanácsos- 
tan felügyelő ur hozzájárulásával a kör ál-

az olvasóknak ír, a maga megtépett lelkének 
vigasztalására, megkönnyítésére születtek 
egytől-egyik e dalok.

■ A csüggedésnek végső percze:
Sötét éj volt, oly hangtalan I
S hogy megcsendült az első dal 
Nem volt az ég már csillagtalan.

Nem akarok itt arról vitatkozni, hogy 
az ilyen, teljesen alanyi tőből fakadt dalok
nak van-e jogosultságuk. Miért ne lenne? 
A dalolásra mindenkinek joga van, a füle
mülének is, meg a tücsöknek is.

Csak, — s ez a fődolog, a tücsök az 
ő mélabús, egyhangú czirpelésére ne akarja 
ráfogni, hogy ő most utólérte a fülemülét.

Nos, itt megint az igazság az, amit 
Nagy Idus dicséretére kiemelhetek.

Ö tudja azt, nem is tagadja, és ebben 
is igaza van, hogy versei forma tekintet ében 
nagyon távA állanak a fülemile dalától. A 
gondolat kifejezését talán gátoló formai sza
bályok negligálása, gyenge rimelés, itt-ott 
kirívó magyartalanság — mint «Mikor a 
fáknak» czimü vers utolsó sora: «Meg
halva lenni én is akarok !• — erői* 
tetett szóíüzés —• a «Dalaimhoz* czitnü vers 
egész negyedik strófája, szavaknak értelein 
zavaró kimaradása — «Nem jó a versem, 
azt vetették, Koldus rongyokba öltöztetem»
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tál kiküldött bíráló bizottság dönt. Egy- 
szerb mind tudomásai a jutván a körnek, hogy 
a pályadij felajánló nemes adakozó dr. Pap p 
Árpád brassói ügyvéd, őt lelkesen megélje
nezte s elhatározta, hogy hálás köszönetét, 
melyet jegyzőkönyvében is kifejezett, Írásban 
is megküldi.

És ezután következett egy megkató 
jelenet. Killyéni Endre főig. isk. igazgató 
lelkes szavakkal üdvözölte Kakujay Károly 
kir. tanácsos és tanfelügyelő urat, k fejezést 
adva a négyfalusi tanítói kör a feletti örömé
nek, hogy szeretett főnökét szabadságának 
letöltével ép erőben, jó egészségben láthatja 
viszont, szívből gratulálva azon kitüntetéshez, 
mely httvadbatatlan érdemeinek elismeréséül 
a legmagasabb helyről jött és kívánva, hogy 
ezt a kitüntetést, a királyi tanácsosi címet 
még sokáig de sokáig viselhesse.

A kör lelkes éljenzésben tört ki s fő
nökéhez való rendületlen bizalmának, őszinte 
szere tétének jegyzőkönyvileg is kifejezést 
adott.

A folyó ügyek letárgyalása után az 
elnök a szépen lefolyt, változatos gyűlést be
zárta s ezután a tagok a csernátíalusi ven
déglőbe gyűltek össze közös ebédre, mely elkes 
felköszöntők és a vig hangulat között folyt le

HÍREK.
B:assó, okt. 30.

—- A brassói filharmonikusok közgyű
lése. Városunk filharmonikus társasága a na
pokban tartotta meg évi közgyűlését. Egyű
lés tárgyai közül legfontosabbak voltak a 
következők; A társaság örömmel emléke
zett meg arról a körülményről, hogy Brand- 
ner Antal, a ki ezelőtt 30 évvel választatott 
meg a városi zenekar karmesterévé, e minő
ségében ép úgy mint a filharmonikus társaság 
karmestere is, a klasszikus zene meghonosí
tása és mivelése körül nagy érdemeket szer
zett. Brandner Antalnak ezen hosszú és ér-

— (kimaradt a «szememre» — szó) azok a 
külső formái fogyatkozások, melyeket, csak 
úgy futólag összeszedve, fel kell említenem.

A belső forma is gyenge sok helyütt. 
Egy-egy. gondolatnak az unalomig való vari
álása, a pcintirozás hiánya, tulmerész, s 
nem éppen esztétikus hasonlatok többször 
fordulnak elő a kötetben. Az elsőre klassikus 
példa a «Mikor meghalok* czimü költemény.

Bizony a sors zavarba jönne, ha tel
jesíteni akarná Nagy Idus kívánságát. Tizen
négy strófában tizennégy féle halálnemet 
óhajtani, ez túlságosan rávall a nők szeszé
lyes észjárására.

Hanem hát ezek a fogyatkozások nem 
sokat vonnak le a kötetecske értékéből.

Vannak ott igazi gyöngyök is. Ilyen 
az «Örökké a tied* czimü, vagy az «El'eledt 
dal.» Különösen a három utolsó strófa meg
kapó a formailag és szépen szembe állított 
ellentétekkel.

A lyrikus dalokon kívül akad a kötet
ben egy-két népballada is. A »Földes Lidi* 
drámai gyorsaságával kitünően eltalált né
pies formájával kabinet darab. Elvégeztem. 
Nagy Idus k. a. igazságszeretete megbo
csátja a kritikus Itt ott keményebb tollvo
nását, a ki külömben maga is örömmel áll 
a szerencse kívánók sorába; s remélve várja 
az uj — kötetben a magát kisírt fájó szív
nek derültebb, ifjú, leányi lélekhez jobban 
11Ö hangjait, — A viszontlátásra < < •

demdus működéséért a társaság jegyzőköny
vileg adott kifejezést köszönetének — Az 
évi — és pénztári jelentéseket tudomásul 
vették. — Fontos a gyűlésnek azon határo
zata, hogy a pártoló tagok évi járulékát 2 
írtról 2 frt 50 krra emelték tel. A társaság 
ugyanis csak nagy áldozatok árán képes a 
klassz kus, de különösen a modern zenemü
vek előadását lehetővé tenni s hogy az ily- 
képen keletkezett pénzügyi nehézségeknek 
eleje vétessék, batározta el a társaság az évi 
járulékok mérsékelt felemelését. Feltehető, 
hogy a pártoló tagok, kik a filh. társaság 
előadásai folytán — egy a vidékén majdnem 
páratlan — élvezetben részesülnek, az évi já
rulékok ily mérsékelt emeléséért nem fognak 
neheztelni. Végre kiemelendő a társaság azon 
határozata, hogy az évi jelentésnek függelé
két ez alkalommal a fontosabb zenedarabok
nak a filharmóniai hangversenyeket előkészí
tő ismertetései fogják képezni, minélfogva 
az évi jelentés szétküldése ez évben valami
vel később fog történni.

— Műkedvelők e*öadása. A brassói 
vasúti olvasókör deczember hó 2-án a Vígadó 
nagytermében tánczczal egybekötött műked
velői előadást rendez.

— Névváltoztatás. Rosenberg David 
Dezső m. á. v. mozdonyvezető brassói lakos 
•Róna i«-ra változtatta nevét belügyminisz
teri engedélylyel.

— Elmaradt ajánlati tárgyalás. A vá
rosi áruház egy részének bérbeadására vo
natkozó s a városi gazdászati hivatal által 
679/99 ügyszáma alatt és f. é. október hó 
4 én kelt hirdetménnyel közhírré tett aján
lati .árgyalás, 1. é. október hó 31-én nem fog 
megtartatni, a mennyiben ezen bérbeadás el
len a városi tanácsnál előterjesztések adat
tak be.

— Filharmonikusok próbája Jövő szer
dán este 8 órakor a vonóshang szeren játszók a 
Rózsa-téri próbateremben próbát tartanak.

— Czirkusz, Szombat és vasárnap szép
számú közönség előtt folytak le az előadá
sok. Szombaton d. u, 3 órakor az iskolák 
növendékei részére volt előadás. Ugyanaznap 
este került előadásra az első némajáték: A 
heidelbeigi diákok, vagy egy mulatságos ki
rándulás. A közönség úgy a műsor többi 
számán, mint a némajátékon és fölötte jól 
mulatott. Tegnap ismét két előadás volt. 
Az esteli előadáson megismételték a néma
játékot. Ma nagy Jour-F:x előadás változa
tos műsorral.

— Magyar lap Nagy-Szebonben. A 
nagyszebeni magyarság között mozgalom in
dult meg a végett, hogy egy magyar lapot 
indítsanak meg.

— A gyulafehérvári katolikus gimná
zium fölavatása. A ryula fehérvári római 
katolikus egyházmegye nevembe: 5-én szen
teli föl főgimnáziumának uj épületét s ezzel 
együtt szent Imre emlékére ünnepséget 
rendez.

— Az állategészségügy államosítása. 
A földmivelésűgy: minisztériumban ma ankét 
volt, a melyen az állatorvosi közszolgálat 
államosításáról szóló és a minisztériumban 
már teljesen kidolgozott törvényjavaslat ter
vezetet vitatták meg. A törvényjavaslat ha 
törvénynyé válik, korszakos válto
zás teremt állategészségügyünk és egész 
mezőgazdaságunk terén.

— A házaló kereskedés eltiltása. A 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter Márama- 
rOs- Sziget, Szász- Sebe*, Nagy- Károly és 
Pretioja városok szabályrendeletét, mellyel a 
házaló kereskedés a nevezett városok terű» 
létén eltiltatott, jóváhagyta.

— Gazdasági válság Romániában Ro
mániában rendkívül kedvezőtlen a gazdaság: 
állapot s hogy erre való tekintettel milyen 
nagymértékű óvatosság ajánlató®, ebben az 
irányban jellemző a következő hír : A román 
miniszterelnök a prefektusokhoz körrendele
tét intézett, melyben a következőket mond a: 
Konstatáltatok, hogy egyes kereskedők 
könyveiket nem vezetik a törvényszabi a 
módon és nem átalják a gyújtogatást elkö- 
ve‘ni, hogy beszüntethessék fizetéseiket és 
hitelezőiket tetszés sz.erinti egyezségre kény- 
szerithessék azzal a kifogással, hogy köny
veik a tűzvésznél elpusztultak s így a csőd
eljárás ellenük nem indítható meg. Minthogy 
ez az eljárás merénylet a közmorál ellen és 
meg e^diti a kereskedelmi hitelt, a miniszter 
felhívja a pr< fektusokat, hogy ezeknek az 
üze’meknek elejét vegyék és az ilyen büntet
tek elkövetőit kinyomozzák. — így ir a ro
mán miniszterelnök a saját országa kereske
dőiről.

— Az „Egyetemes Könyvtár“ uj so
rozata. A Győrött Zoltán Vilmos szerkesz
tésében és Gross Testvérek kiad >sában meg
jelenő »Egyetemes Könyvtár«, mely rendkí
vüli olcsóságánál (egy szám ára 10 kr.) s 
azon körülménynél fogva, hogy a magyar és 
kü földi klasszikus, valamint modern iroda
lom legszebb termékeit nyújtja, közkedvelt
ségnek örvend, mostani sorozatával túllépte 
a 100-ik számot. A 100. szám Racine klasz- 
szikus, magyarul edd:g még s:hol meg nem 
jelent öt íelvonásos tragédiáját, a »Britani- 
cus«-t tartalmazza. A verses műfordítást 
Zoltán Vilmos végezte francziából s a for
dítás mindvégig hű, magyaros és köFői. A 
101—104 számok Zrinyi Miklós gróf »Szi
getvári veszedelem«-ít tartalmazzák jegyze- 
tes kommentárra’, melynek a tanuló ifjúság 
nagy hasznát veheti. A 105. számban Walton 
Róbert értekezik Vörösmarty Mihályról, mint 
drámaíróról. A 106 szám Szávay Gyulának, 
az újabb magyar irodalom e kiváló tagjának 
dramo lettjeit tartalmazza, köztük az »Első 
lépés« -t, a budapesti Magyar Színház meg
nyitó prolog,át. A 107—108. kettős szám 
Rudyad Kipling »Indiai történetek« czimü vi
lághírű elbeszéléseit foglalja magában Zol
tán Vilmos fordításában, mig a 109—no. 
számok Gyöngyös: »Murányi Véous«-át, a 
XVII. század legkiválóbb romantikus eposzát 
tartalmazzák, m, számban dr. Karácson Imre 
»Keletről« czim alatt szemelvényeket közül 
az újabb török írók müveiből, melyek a mel
lett tanúskodnak, hogy kitűnő orientalistánk 
ép oly jeles fordító is. Az Egyetemes Könyv
tárra, melynek havonkint kétszer jelenik meg 
egy-egy füzete, elő is lehet fizetni. Előfize
tési ára egy évre 2 frt 40 kr., félévre I frt 
30 kr, negyed évre 60 kr. Egy füzet ára 10 
kr. A pénz eiőleges bt küldése mellett bér
mentve. — Ugyancsak Gross testvérek kia
dásában jelent meg a Tanulók zsebkönyve 
az 1899-1900 isk. évre, melyet két kivá ó 
szak erő szerkesztett s mely naptáron s jegy
zéklapokon kívül hasznos tudnivalóka: közöl, 
úgy, hogy tanulónak csaknem nélkülözhetet
len. A csinos kis kötet pompás egészvászon 
kötésben csak 15 krba kerül.

Egy intelligens nö,
ki házat tud vezetni, f. hó 17-én keresett 
lakásomon (ref. papiak), mikor nem voltam 
otthon. Kérem szíveskedjék még egyszer 
felkértkor.

Fuchs.
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Ha a sors ezideig mostohán bánt el 
Önnel, tegyen kísérletet még egyszer 

egy osztálysorsjeggyel nálunk.

A húzás folyó évi november 
hó 16-án kezdődik.

Kamner Henrik, Brassó
BLobszu*u. 1 8Z.

co
-OS

co

II Iliden 
második sorsjegy 

nyer.

\ an szerencsém a n. e. közönség becses 
tudomására hozni, miszerint helyben, 

HOSSZU-UTCZA l.-SÖ SZÁM ALATT 
az „Orient Nr. 1“ szálloda melletti házban egy 
iparhatóságilag engedélyezett 

Könyv-és Colportage-Úzletel 
nyitottam.

Eddigi tapasztalataim, melyeket mint „Reuther 
és Reichard“-iéle berlini czég és „Gusztáv Adolf 
könyvkiadó" drezdai vállalatnak utazója, több 
éven át szereztem, azon kellemes helyzetbe jut- i 
tatnak, hogy minden e tekintetben reám bizott 
teendőknek megfelelni képes vagyok.

Nagybecsű pártfogásért esdve, pontos és szolid 1 
kiszolgálásomat előre ígérvén vagyok

kiváló tisztelettel

Kamaer^Henrik.
Előfizetési felvételek bel- és kfilföldi hír
lapokra folyóiratokra házhoz szállítva*

_____________________________________

I

2

Legnagyobb nyere*
ény egy millió

korona.

Helyiség változás
Vanfiszerencsém a n.Mé. közönség b.,tudomásá- 

sára adni, hogy

Ékszer arany és szüstmüves illatomét
a Czérna utczábói Kolostor u. 29 sz. alá a rom. 
kath. templom melletti helyiségbe helyeztem át.

Az eddig irántam tanúsított bizalomért köszö
netét mondva, kérem tisztelt vevőimet b. rendelé
seivel engem továbbra is megtisztelni szíveskedjenek.

Miután műhelyemet megnagyobbítottam és jól 
berendeztem, azon helyzetben vagyok, hogy a szak
mámba vágó munkákul, igazításokat u. m. át- és 
újjá alakítás az ékszereknek, szolid és lelkiismere
tesen végezhessem. .
516 (1—2) Kiváló tisztelettel

i DEKXlü« FKIHYES. 4

Egy egész sorsjegy 6 frt
Egy fél „ 3 frt
Egy negyed „ 1.50 kr
Egy nyolczad ., 75 „

Nagy számválasztékban

Adler L. Jakab 
és fivére bank

háza, Brassó.

Az 1895 évi cairoi s az 1896. évi londoni egész
ségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel kitün
tetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró
dákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bárminemű csuzos 
bánt almai, a. m. köszvény, csuz, reuma, ischiás, aszthma 
stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsö- 
lésnél a fáj mlmakat teljesen megszűntette.

Fog- ős fejfájást 5 poroz alatt magszűn tót.
Egy üveg ára használati utasítással I korona, erő

sebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Torok József ur' gyógyszer- 

tárában, Király-utcza 12. és dr. kgger A. ur gyógyszertárá
ban, Vaczi-körut lf. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárába, valamint a készitő 
W L D D E R GYULA gyógyszerésznél

S.-A.-Ujhely.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Úgyszintén Brassóban: lioth Victar, gyógyszertárában a 
„medvéhez" ; Kelemen Fereucz, Jekelius Aiexina, Schuster Károly 
és PridrickStenner gyógytáraiban Melas Ed. Vidor urnái Kőhalomban.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.
LaptuíajdonQs: Trattner H. Nyomatott a „ Brassói Lapok“ nyomdájában, Nyomdatulajdonosok: Irattuer H. és társa.


